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長方形，而讓人誤以為 | | 16 5 80A    。如果觀察以上兩種配置，則很明顯左邊

的交集部分的確是 | | 80A  ，但右邊的交集 A 在視覺上就明顯比較小，而且它的

「底」和「高」也顯然不是 5 或 16 了。 

當平行四邊形的斜率容許在長方形內任意調整時，就算固定了其中一邊的邊

長，它的高（也就是兩平行邊之間的距離）還是會跟著改變。邊長和高之間的比

例關係是 sin，這是國中生還不能定量處理的問題。但是國中生應該知道，一旦

平行四邊形的配置選定之後，三個平行四邊形在外框範圍內任意上下或左右平移，

其交集部分的面積 | |A 是不變的。因此，兩條互相平行的南北向平行四邊形僅為

障眼法，可以將它們合併為一個平行四邊形。同理，可以限定兩個平行四邊形各

有一個頂點落在外框的頂點上。 

從現在起，我們只討論兩條平行四邊形「交叉」的狀況，而把它們幾乎「重

疊」的狀況留給讀者去練習。如果具備「斜率」觀念，交叉就是斜率異號。我們

可以令東西向的平行四邊形有一個頂點在左下角，容許它的一邊在右側邊界上下

移動；南北向的平行四邊形有一個頂點在左上角，容許它的一邊在下側邊界左右

移動。國中階段的數學工具還不能處理任意斜率的交集面積 | |A ，但是或許可以

推論兩個平行四邊形越「斜」則「高」越小，然後推論，如上圖之左側配置，是

最大可能的 | |A ，而右側的配置（兩個平行四邊形都最「斜」），是最小可能的 | |A 。 

 

座標化解題法 

 

國中生只用平面坐標來畫一次或二次函數的圖形，到了高中，就要逐步發掘

坐標的威力。高中生應該有信心，在坐標化之後，我們可以用「蠻力」解決此問

題；不太需要巧思，只要按部就班地做就行了。以下，我先跟高中同學分享「蠻

力」的力道，然後解釋，如果善用三角的巧思，可以如何簡化解決問題的程序。 

讓我們先將化簡後的問題坐標化。如圖四，在坐標平面上，以 (0,0) 和 ( , )m n

為頂點做一長方形，其內有一個平行四邊形，其頂點在 (0, )n 和 (0, )n a 且其對邊

在 x 軸上，另一個平行四邊形，頂點在 (0,0) 和 (0, )b 且其對邊在 x m 上，其中

0 a m  ， 0 b n  。若依原題，則 60m  ， 35n  ， 16a  ， 5b  。 
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可見我們將  ( , )p q   限制在  , 0,
n n b

m a m
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   範圍內。參照圖五，

由直線的交點算出 A 的三個頂點 P、Q、R，其坐標分別如下： 
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因為分母不小於 1，所以 | |A ab ；而且，當東西向平行四邊形是水平的（ 0q  ），

或者南北向平行四邊形是鉛直的（ | |p   ）， | |A 達到最大值 ab。當 p 變小，或

者 q 變大，都會降低 A。參照的區域範圍，如圖六，可見 A 的最小值發生在
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當然，維彰往下說了一些，我就看出來，這和上下白色平行四邊形與左右白色平

行四邊形交出來的小平行四邊形 P (只取一個來看就夠了) 的角度有關，P 的兩

邊分別為 8m 和 5m，其大角越大，面積就越小。因為，灰色部分的面積等於，

長方形的面積 2100 、減去上下兩個白色平行四邊形的面積 560、再減去左右白

色平行四邊形的面積 300、再加上兩個 P 的面積，所以答案隨著 P 的面積在

變。 

       不過我心中還是有許多疑惑，因為第一秒的直覺，這是一個小學問題，

理由如下。假如我們只是要挖去上下的兩個白色平行四邊型，我就想像把它們剪

掉，剩下的部分，合併成一個 (60-16)m x 35m 的長方形；同理，假如我們只是

要挖去左右的一個白色平行四邊型，我就想像把它剪掉，剩下的部分，合併成一

個 60m x (35-5)m 的長方形；所以，我如果先做第一種剪裁合併的動作之後、再

做第二種剪裁合併的動作，剩下的部分，理應合併成一個 (60-16)m x (35-5)m 的

長方形，就可以算出答案是 1320。我猜想，出題的小學老師可能也是這樣想的。

自己也覺得很合理。 

當然，這樣的答案，顯然跟前述的 "正確解答" 有出入，只是問題在哪裡？ 

我很認真的在紙上畫了圖形 (偷懶起見，我只劃了一個上下白色平行四邊

形與一個左右白色平行四邊形)，拿出剪刀來剪紙。首先，剪掉上下的那個白色

平行四邊形，把剩下的部分合併成一個小一點的長方形。接下來，想要做第二種

剪裁合併的動作，不過，馬上就看出來，原來的那個左右白色平行四邊形，經過

第一種剪裁合併的動作之後，並不是變成小一點的平行四邊形，而是變成兩個不

相連的平行四邊形，因此，就沒法做第二種剪裁合併的動作。 

這下，我完全回答了原來心中的疑惑。也覺悟到，有些時候，動手操作是

不可或缺的。 

 


